





Boris Zibert:

LIK BORISA KIDRIČA

Tovariša Petra ni več med živimi. Vse se upira v nas ob neupornem delu, da je prenehal živeti, snovati in delati...
Vse se upira v nas ob neupornem delu, da je prenehal živeti, snovati in delati...
Vse se upira v nas ob neupornem delu, da je prenehal živeti, snovati in delati...

Ževal do najvišje mere. Njegove odločitve in njegova dejanja so zmerom izhajala iz nemajhnega prepričanja, da je tisto, kar dela, prav in v skladu z naprednimi težnjami družbenega razvoja.

To njegovo prepričanje je bilo zasnovano na obsežnem in temeljitom znanju, s katerim je že kot srednješolec presenečal svoje tovariše in ki ga je v svojem nadaljnjem razvoju nenehno kopičil ter praktično preverjal. Dostikrat se nisi mogel iznebiti vtisa, da imal pred seboj renesančno celovito osebnost, ki dojemala dogajanje v vsej njegovi razsežnosti in raznolikosti, ne da bi ji je ena pomembnejša plat življenja ostala tuja in neznanca. Razgovor s tovarišem Petrom je bil za njegovega sobesednika zmerom doživljanje, pa naj je zavedal konkretna gospodarska in politična vprašanja ali pa vprašanja, ki so videli bolj odmaknjena od neposrednih družbenih nalog, recimo filozofska in estetska ter književna - zgodovinska vprašanja. Kdor bo zbral njegovo literarno zapuščino, bo poleg poglavitnih politično-ekonomskih študij, ki so toliko prispevale k rešitvi narodnih praktičnih gospodarskih vprašanj naše dobe, našel zlasti na straneh predvojne književnosti in v sodobnosti njegove razprave s področja književne kritike in zgodovine, filozofske spopade z nesprotnimi znanstvenimi socializma, ki pa so svoji tehostni in dogmatični ne zaostajajo za njegovimi politično-ekonomskimi deli.

Silovita borbeno narava

Njegova silovita borbeno narava je bila neizmerno idealna, ekvilibristična, uspešna in ekvilibristična. Prepričanja, da katerih se je v svojem znanju in v svoji praktični dejavnosti dokopal, so mu bila zmerom glavna in hodišče za zavestno, v zavesti neogibne družbene nuje, svobodno akcijo. Boris Kidrič je bil izrazit mislec, ki mu ni bilo zgolj za to, da pojave družbenega življenja razloži, marveč da na temelju doseženih dognanj o objektivnih zakonitostih njegovega razvoja priporoči, k preobrazbi tega življenja, k razvijanju vse višjih in vse plemenitejših oblik vsiljivega sožitja. Skratka, bil je mislec - revolucionar v najpristnejšem smislu teh besedi. Bil je med najprejnejšimi predstavniki tiste inteligence, o kateri je že Lenin dejal, da se ima zategniti pravico imenovati inteligenco, ker najzavestneje, najodločneje in najtrajneje razvija interesov in političnih grupacij v vsej družbi.

Ustavljiva osebnost

Kot celovita ustvarjalna osebnost je tovariš Kidrič v obilni meri razpolagal s tistim

čudovitim svojstvom, ki vsem zares velikim ljudem in humanistom omogoča življenje v duhu in naravo drugega človeka, razumevanje drugega človeka. Kakor je bil zmerom neizprosno nasproti vsem, v katerih je odkril podlo misel in slab namen, tako je bil človeško prizanesljiv nasproti zmotam in slabostim ljudi s čisto vestjo. S tem svojstvom je dosegal čudeže zlasti med osvobodilno vojno, ko je šlo za to, da se vse zares patriotske sile slovenskega in drugih jugoslovanskih narodov strmejo v enotnem osvobodilnem naporu v pravilnem znanju najneogibnejših družbenih predpostavk svobodnega narodovega življenja. Med subjektivnimi čimilitelj naših zmag v letih vojne in v pojavnem razdobju so prav posebno šteli ljudje s tem svojstvom.

Tovariš Kidrič je bil med tistimi, ki so prvi domeli družbeno premike, ki jih je zlasti v zadnjih desetletjih doživela Sovjetska zveza, in nevarnost, ki jo izziva birokratskih, državno-kapitalističnih težnja v tej deželi predstavlja za mednarodni socializem. Zato je od vsega začetka z uslo silo svoje globokega, na temeljito poznavanje dejstev oprtega prepričanja tolmачil in branil Titovo zamisel svobodnega socialističnega razvoja v Jugoslaviji, ki naj ga jamči vse večje poglabljanje socialistične demokracije - nenehno praktično šolanje širokih delovnih množic za dejansko gospodarje njihove usode.

Marx je nekoč zapisal, da komunizem za nas ni stanje, ki naj bo vzpostavljeno ideal, po katerem naj se ravna razničnost, marveč je komunizem resnično gibanje, ki naj sedanjost stanje ukline.

Lik socialističnega človeka

Dostikrat pri nas razpravljamo o tem, kakšen naj bo lik komunista, kakšna moralna preokupacija naj ga odključuje, da bo z vsem svojim ponašanjem lahko kar najvišje prispeval k oblikovanju novega človeka in nove družbe. Dostikrat pri tem rišemo idealne like ljudi, ki jih v resničnosti ni in ki jih resničnost morda nikdar ne bo takšnih ustvarila. Toda v naši resničnosti so živi ljudje, ki so se kalili v dolgotrajnih bojih za lepše življenje našega delovnega človeka, ljudje, ki jih je oblikoval komunizem kot resnično gibanje za ukinitve preživljenih družbenih odnosov in ustanov. Ni si treba izmišljati idealnih likov, po katerih naj živi ljudje, ki so se na temelju globokih spoznanj in v plemenitem zagonu svojih družbenih stremiljenj povzpeli nad površje svojege časa, naj bodo vzgled novega človeka.

Tak vzgled nam je s svojim



Zadnji obisk maršala Tita pri Borisu Kidriču.

B. KIDRIČ NA ZBORU ODPOSILANCEV V KOČEVJU 1. 10. 1943.

„VSE ZA NAŠO VOJSKO!“

Tovariši! Ko ugotovljamo, da je naša Narodnoosvobodilna vojska največinskejši sad dveh letne narodnoosvobodilne borbe, se moramo tudi zavedati, da smo dolžni svojo vojsko z vsemi močmi podpirati. Samo eno načelo mora danes veljati za našo zaledje. In to načelo se glasi: „Vse za našo vojsko, vse za našo fronto!“

Če bo med nami, tovariši in tovarišice, obveljalo to načelo, se smemo zavedati, da v resnici kujemo srečno bodočnost našemu mlademu pokolenju. Naša vojska se danes pripravila na odločilno boje, na pohod v še neosvojbene kraje in pokrajine, na osvoboditev vse naše razkose in zasunje domačine!

BRATSTVO IN ENOTNOST JUGOSLOVANSKIH NARODOV

Ta vojska, ki ji poveljuje naš rodni tovariš Tito, je zares vojska narodov Jugoslavije. To ni vojska enega naroda, vojska vseh jugoslovanskih narodov je to vojska Jugoslavije je to Parisan, ki se danes bori na slovenskih tleh, pa naj bo Slovenec, Srb ali Crnogorec - in v veste, tovariši in tovarišice, da imamo v Narodnoosvobodilni vojski Slovenije mnogo srbskih in crnogorskih tovarišev - ve, da se na naših slovenskih tleh bori tako za svojo slovensko kakor za svojo srbsko, crnogorsko in hrvaško domovino. Slovenci, ki se bore na hrvaških, srbskih in crnogorskih tleh, vedo, da se prav na tih tleh bore istočasno tudi za svojo slovensko domovino.

Tovariši! Ugotovili smo, odkod uspehi naše Narodnoosvobodilne vojske. Srce nam prekipeva ponosa, da smo ju ustvarili iz lastnih narodnih in ljudskih sil. Hkrati pa smatramo, da bo za svojo častno dolžnost, poudariti se to, da pri nas v Slovenem Narodnoosvobodilni vojski ne bi moglo biti in tudi ne bi bilo, če ne bi drugi bratski nam jugoslovanski narodi ustvarili svoje narodne vojske in če danes ne bi bile vse narodne vojske narodov Jugoslavije združene v enotni Narodnoosvobodilni vojski Jugoslavije, ki jo vodi naš rodni tovariš Tito.

Tovarišji in tovarišice! Drugi rezultat naše narodnoosvobodilne borbe je organizacija naše Osvobodilne fronte slovenskega naroda, je enotnost slovenskih narodnih množic, utelesna v Osvobodilni fronti.

Dvoje je bilo po zloni stare, predaprilske Jugoslavije potrebno slovenskemu narodu. Prvic je bilo potrebno osovati osvobodilno organizacijo na ljudskih silah, kajti le ljudske sile so sposobne, da uspešno zgrabijo v svoje roke narodno usodo. Drugič pa je bilo potrebno osovati vsenarodno organizacijo in omogočiti vsem, ki smejo naglasiti, da so zavdni Slovenci, sodelovanje v njej. Povečal sem že, kako smo vodili borbo za tako organizacijo. Iz tega boja, tovariši, je nastal nov tip vseljidske organizacije slovenskega naroda, organizacije, ki smo jo osnovali na ljudskih silah in ji dali najglobljo ljudsko demokratično vsebino, hkrati pa ji zajamčili njen mednarodni značaj.

Osvobodilna fronta ne bi bila nikdar sposobna doseči uspehov, kakršne je dosegla, če

ne bi bila zgradila svoje popolne enotnosti, če ne bi imeli danes v njej opravka s popolnoma enotno, vseljidsko organizacijo slovenskega naroda. Tovariši in tovarišice, zatrditi vam smemo, da Osvobodilna fronta ni več koalicijski in skup različnih strank, stranic, grup in grup. OF je popolnoma enotno vseljidsko gibanje slovenskega naroda. Tako enotno vseljidsko gibanje je zahteval vojni čas, zahteval ga je pa tudi najgloblji družbeni interes slovenskih ljudskih množic.

Če čudnega ni, tovariši in tovarišice, če se je Osvobodilna fronta kot vsenarodno osvobodilno gibanje razvijala hkrati v slovensko narodno oblast. Saj je stara oblast stare, predaprilske Jugoslavije aprila 1941 propadla povsod na vsej črti! Osvobodilno gibanje, ki je pričelo čistiti slovensko zemljo okupatorjev, je nujno moralo dobiti značaj oblasti v ko-

rist slovenskega naroda in slovenskih ljudskih množic. Elementi Osvobodilne fronte se pojavljajo v drugem razdobju razvoja Osvobodilne fronte, v razdobju množičnega poleta Osvobodilnega gibanja po nemškem napadu na Sovjetsko zvezo. Ze samo dejstvo, da je takrat nastala nekaka država v državi, dokazuje, da je Osvobodilna fronta že tedaj vsebovala elemente nove narodne oblasti. Takli elementi nove narodne oblasti so se vedva povečevali v razdobju prvega osvobodilnega ozemlja in so postali zlasti izraziti sedaj v razdobju drugega osvobodilnega ozemlja.

V tej zvezi moramo poudariti istočasnost političnega gibanja Osvobodilne fronte in značaj nove narodne in ljudske oblasti, ki ga ima Osvobodilna fronta.

Tovariši in tovarišice! Iz vseh uspehov Osvobodilne fronte, iz dejstva, da so v Osvobodilni fronti zastopane vse zares patriotske slovenske skupine ne glede na svetojni nazor, na tradicijo in na ožjo politično opredelitev v prejšnjih časih - iz vsega tega sledi, da je Osvobodilna fronta edini zakoniti predstavnik slovenskega naroda na naših slovenskih tleh.

Kdor se danes bori proti Osvobodilni fronti, se ne bori zgolj proti gibanju Osvobodilne fronte, temveč se bori tudi proti narodu samemu.

(Iz govora na zboru odposilancev slovenskega naroda v Kočevju dne 1. okt. 1943.)

RADIJSKI GLASBENI FESTIVAL

ŠTIRI STOLETJA JUGOSLOVANSKE GLASBE

Jutri prva oddaja kopskega radia

Kdor je na dan 1. aprila ob 21. uri poslušal program jugoslovanskih radijskih postaj, je verjetno sodil, da je postal žrtve hudomušne prvopaprilske žale, kajti vse postaje od Ljubljane do Skoplja so ob tej uri prenašale isto oddajo pod programskim naslovom štiri stoletja jugoslovanske glasbe. Prvic v zgodovini jugoslovanske radiofonije so se združile vse radijske postaje s namenom, da priredijo radijski festival jugoslovanske glasbene kulture. Tej napredni, serozni in globoko aktualni zasnovi se je pridružila tudi postaja Radia jugoslovanske cone Trsta, ki bo imela prvo festivalsko oddajo jutri od 18.15 - 19.00 ure in vse ostale ob določnih dnevih. RJOCT bo različne festivalne oddaje priredil v trah jezikih, in sicer v slovenskem, italijanskem in hrvaškem jeziku, kar bo brez dvoma edinstven primer na neki radijski postaji.

Jugoslovansko ljudstvo v svoji zgodovini ni imelo svobode in notranjega ustvarjalnega mira. Kako naj bi torej ljudstvo, ki je bilo vselej na meji dveh svetov, med Zahodom in Vzhodom, na zorišči vplivov in zgodovinskih preobratov, v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali svojo svobodo in civilizacijo Evrope, v stoletni borbi s Turki, kako naj bi to ljudstvo pridobilo duhovni mir, urejeno in čisto notranjo spoznavno, urejenost in gotovost, ki je tako potrebna za ustvarjanje? Borba za ohranitev je vsrkala vse ostale ljudske moči, Srbsko ljudstvo v nemirnem boju s Turki, Slovenci postali

